

@1792.97万教师

# 今年教师节主题确定 重点开展十项活动



9月8日上午，五一路小学举行2021年新生“开笔礼”暨孔子诞辰日纪念活动，200多名一年级新生在老师的带领下齐声诵读《学生守则》。同时，孩子们在老师和家长的共同见证下，完成了“正衣冠”“萌童释菜”“行拜师礼”“击鼓鸣志”“赠送守则卡”“朱砂开智”“启蒙描红”等环节。

■通讯员 何晓燕 黄利勇 摄

## 用无私奉献 诠释教师本色

### ——记湖南财经工业职业技术学院教师张菁菁

■本报记者 金灿

“当我第一次登上讲台，就立下了一个目标——当一名优秀的人民教师，让每一位学生成为最好的自己。”湖南财经工业职业技术学院青年教师张菁菁一直坚守这份初心、这份责任。她坚持用创新激发同学们学习的热情，用真爱抚慰同学们的心灵，用真情助飞同学们的梦想，用严格要求提升自身素质，是同学们心中的“大姐姐”“好老师”。

### 教育教学求创新

百年大计，教育为本。教育之本，在于教师。她深知教师身上的重要使命，深感责任重大，因此从不懈怠。正如老师们常说的一句话“我们不是在上课，就是在上课的路上”。她就是这么做的。在教学中她负责基础会计、初级会计、成本会计、中级会计等一系列课程的教学，工作量非常大。上课前，她都要把本节课的教学重点、难点、教学步骤、教学中可能出现的问题等进行通盘考虑；课堂上，她创新授课理念，将课程与实践相结合，不单单讲书本上的知识，还结合社会现象和实际案例讲授专业知识；课后，她注重基础知识的巩固，因同学们有“放学即放下知识”的思想，她创新利用云平台App、网络自媒体等手段，结合各类有趣的知识竞赛卡等方式，每周结合讲过的知识亲自出题，积极创新教学工作方法，教学做一道题。她充分运用所学知识，创新方式方法，优化课堂教学结构，提高了教学质量，收到了良好的效果，得到同学们的一致好评。

### 教研教改硕果

张菁菁说：“老师和学生是一起成长的，只有不断提高自己，用自己的言传身教去引导他们，才能促进他们茁壮成长。”她在平时的教学中也是这么做的，通过多种途径汲取知识理论的养分，获取成长的水分，常怀律己之心，严格要求自己，不断与老教师交流心得体会，积极创新教学工作方法，教学做一道题。她充分运用所学知识，创新方式方法，优化课堂教学结构，提高了教学质量，收到了良好的效果，得到同学们的一致好评。

### 思想教育有妙招

在担任班主任期间，张菁菁坚持严格管理，严肃上课纪律，严格考勤制度，积极选取班委，改变以前的学生评价模式，以情带管、以心育人，努力为学生提供有温度的课堂，做有温度的老师。

“用有限的生命播撒无限的师爱，伴有限的学生放飞无限的理想”一直是她的格言。因为比同学们大不了几岁，很容易走进同学们的心中，而且同学们也非常信任她，遇到各种难题也愿意

全国第37个教师节临近，昨日，教育部举办新闻发布会，介绍教师队伍建设和支持教师队伍建设有关工作和第37个教师节系列宣传庆祝活动安排，并发布了2021年全国教书育人楷模等名单。

## 全国教师总数已经达到1792.97万人

新闻发布会上的最新统计数据显示，我国教师总数已经达到1792.97万人，比上年增加60.94万人，增长3.52%。其中，特教教师增加6.11%，幼儿园教师增加5.44%，高校教师增加5.34%，有力支撑了教育改革发展。

今年以来，共有191万人次通过认定获得教师资格证书，较去年全年增长28.7%。

教育部教师工作司司长任友群介绍，教育部今年将继续实施中小学银龄讲学计划，面向社会招募4500名退休校长教师，到中西部18个省份和新疆生产建设兵团支教助学。此外，今年也将继续选派退休教授、副教授到西部高校支教支研，支援高校扩大到75所部属高校和部分部省合建高校，受援高校扩大到10所，选派名额增至300余名。

任友群介绍，截至2020年底，中西部22个省份725个原连片特困地区县全面实施了乡村教师生活补助政策，覆盖约8万所乡村学校，受益教师129.8万人，人均月补助额375元。在中央奖补政策的带动下，

2020年全国有1056个非连片特困地区县也实施了乡村教师生活补助政策，地方投入资金141.8亿元。

## 教书育人楷模名单公布，10位老师入选

新闻发布会上，2021年全国教书育人楷模名单正式公布。

中宣部宣教局副局长冷志明介绍，今年推出的10位全国教书育人楷模分别是：河北省石家庄外国语学校教师李红霞，辽宁省本溪市本溪满族自治县第五中学教师张万波，黑龙江省牡丹江市职业教育中心学校教师王丹凤，浙江省台州市玉环市坎门海都小学教师叶海辉，东华理工大学教授周义朋，河南省新乡市辉县市西平罗乡中心幼儿园园长、教师郭文艳，重庆市特殊教育中心校长、教师李龙梅，贵州护理职业技术学院教师李红波，西藏自治区日喀则市萨嘎县昌果乡完全小学校长、教师强巴次仁，西安电子科技大学教授郝跃。

据了解，这10位全国教书育人楷模，涵盖了高教、职教、中小学、幼教、特教等各级各类教育，同时兼顾了地域、民族、性别、年龄等因素，既有高校勇攀科研高峰的领军拔尖人才，也有在乡村默默奉献的一线教师，他们牢记为党育人、为国育才使命，坚决贯彻落实立德树人根本任务，模范践行“四有好老师”标准，努力当好“四个引路人”，始终坚守“四个相统一”，做学生为学、为事、为人的示范，贡献突出，事迹感人。

## 今年教师节主题确定，重点开展十项活动

2021年9月10日是我国第37个教师节。今年教师节的主题是：赓续百年初心，担当育人使命。教育部已印发通知，对做好第37个教师节宣传庆祝活动作出部署，要求隆重、简朴开展教师节各项活动。今年重点开展好以下十项活动。

一是深入开展教师“四史”学习教育和师德专题教育。以学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神为载体，组织广大教师结合培训教研、课堂教学、主题班会等，开展“讲述党史故事”主题活动，将“四史”教育和师德专题教育向深处推进、向实处落地。

二是宣传贯彻落实强师惠师政策。推出优师计划、职业院校教师素质提高计划、高校银龄教师支援西部计划等，多措并举加强教师队伍建设和扩大实施人工智能助推教师队伍建设试点。

三是首批教育世家学习宣传活动。在中宣部支持下，联合中国教科文卫体工会开展首批教育世家学习宣传活动。推选出100个首批教育世家，涵盖高教、职教、幼教、特教等各级各类教育。

四是全国教书育人楷模推选活动。联合中宣部开展第12届全国教书育人楷模推选活动，由宝钢教育基金会出资予以奖励。在各省推选的基础上，通过中央媒体展示楷模教师爱岗敬业、无私奉献的先进事迹，将由中宣部宣传教育局发布10名全国教书育人楷模名单。

五是最美教师遴选活动。会同中宣部，指导央视做好第11届最美教师遴选工作，

最终确定10位最美教师和1个最美教师团体，颁奖典礼将于9月10日晚黄金时间在央视综合、科教频道播出。

六是感念师恩尊师重教视频展播活动。联合中宣部开展“感人瞬间”微视频展播。开展教师风采短视频征集活动，共产生《信仰的力量——北大老院士与党同心、携手同行》《“钢铁院士”崔崑：党性在时代熔炉里淬炼成钢》等40部优胜作品、100部入围作品。今年还有一部反映教师题材的电影《青苔花开》，讲述一个城市学校老师到农村教学点支教的心路历程，将于近期上映。

七是“中小学名师校长领航工程”和“职业教育教师企业实践基地”总结宣传活动。举办了中小学名师校长领航工程总结宣传活动，出版发行《脱贫攻坚中的人民教师——凉山篇》。将于9月中旬举办职业教育教师素质能力提升高级研修班。联合国家发展改革委、工业和信息化部、财政部，举办教师企业实践基地专题宣传活动。

八是“特岗教师”宣传活动。制作两期《特岗教师报告》节目，将于9月11日、12日晚21:25在中国教育电视台一频道播出。

九是乡村青年教师培养奖励活动。继续实施“乡村优秀青年教师培养奖励计划”，奖励和跟踪培养一批“下得去、留得住、教得好”的乡村骨干教师。

十是走访慰问活动。各级教育部门和学校负责人将开展实地走访，并协调党委和政府领导于教师节前夕集中慰问老教师、优秀教师、乡村一线教师、家庭困难教师以及因公殉职教职工家属。

(据新华网)

## 图片新闻

9月6日，市船山英文学校全体师生济济一堂，举行2021年秋季开学典礼暨第37个教师节庆祝大会。会上，一批优秀教师及优秀班主任受到表彰。近年来，该校在全体教师共同努力下，教育教学质量大幅度提升，连续三年获得衡阳市“高中教育教学质量先进单位”称号，并荣获2020年度“市直初中教育教学质量目标管理先进单位”称号。

■通讯员 毛倩玉 摄



## “学讲话，谈理想”主题征文启事

习近平总书记在《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》中指出：未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

为贯彻落实中央、省委和市委党史学习教育领导小组办公室《关于认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话的通知》精神，推动讲话精神进机关、进企业、进农村、进社区、进校园、进网站，引导广大青少年从党的百年历史中激发信仰、获得启迪、汲取力量。中共衡阳市委宣传部指导衡阳市教育局、共青团衡阳市委、衡阳日报社、湖南省新华书店有限责任公司

衡阳市分公司，在全市青年中组织开展“学讲话，谈理想”主题征文活动，现就征文活动有关事项明确如下：

### 一、征文主题

以“学讲话，谈理想”为主题，围绕习近平总书记在《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》中蕴含的新思想、新观点、新要求，认真学习、深刻领会中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就、宝贵经验和实践启示，通过谈思想认识、讲切身体会、话人生理想，结合学习生活的体会，结合从党的百年奋斗历史中汲取的信仰信念和精神力量撰写征文，推动学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进班级，深入青年群体。

### 二、征文对象

全市青年(初中、高中、大学)学生和社会青年。

### 三、征文要求

思想健康、内容向上;情感真挚,主题鲜明;中心突出,观点正确;内容新颖,思想深刻;层次清晰,逻辑严谨;联系实际,内容真实,严禁抄袭。征文字数控制在1500字以内。

### 四、征文时间

2021年10月31日截止。

### 五、投稿方式

征文通过电子邮件进行投稿。文章电子版以征文题目命名,邮件标题以“学讲话,谈理想”主题征文+作者姓名命名。学生需注明姓名、学校、班级和联系方式;社会青年需注明姓名、单位、职务和联系方式。邮件发送至554712173@qq.com。

联系人:衡阳日报社教育工作室金灿(电话:13974755504)

### 六、奖项设置

一等奖3名(初中组、高中组、大学组各1名),奖品各价值2000元书卡;二等奖9名(初中组、高中组、大学组各3名),奖品各价值1000元书卡;三等奖15名(初中组、高中组、大学组各5名),奖品各价值800元书卡。特别奖3名,从社会青年中评选产生,奖品各价值1000元书卡。优秀组织奖6名,奖品各价值1000元书卡。

征文启动后,征文作品将陆续在《衡阳日报》相关专栏刊发,部分优秀文章将推荐到上级主流媒体平台发表。征文结束后组织集中评奖,并进行表彰。

## “无·瑜伽普拉提‘励志助学金’”获得者：戴鑫

“世界以痛吻我，我报世界以歌。”衡阳市一中学生戴鑫尽管出生在困难的家庭，但他没有消极、抱怨和叛逆，而是坚强、刻苦、进取，今年，他以优异的成绩考取了大连海事大学。

“爸爸，你什么时候回家过年啊？”每到过年，戴鑫就会打电话给在千里之外打工的父亲，渴望父亲回来过年。可等到的是父亲无奈的回答：“儿子，爸爸现在事多，回不了。等爸爸忙完了就回来陪你。”在戴鑫的记忆中，父亲已好多年没回家过春节了。

戴鑫的父亲原是专门做化验的药剂师，同事管他叫“白面书生”。下岗后南下广东打工，帮别人养猪。毒辣的阳光将猪圈烤得臭烘烘的，面对云泥之别的环境，他咬牙坚持，脏活重活累活全部干。虽然梦寐以求回家团聚，但是家中负担实在太重，妻子身体不好，孩子要上学，需要他拼命挣钱养家。春节猪场没人肯留下，但他每年春节都守在猪场，为的就是那比平时高不少的加班工资。

“孩子没长大我不能走……”这是戴鑫母亲曾经在昏迷一天后，经医院抢救醒来时说过的话。戴鑫清楚记得，那年他念初二，母亲答应陪他去参加奥数比赛，结果第二天，班主任把正在上课的他喊出来，让他赶快去医院，说他妈妈在抢救。“在病床上，看到昏迷不醒的妈妈，我紧紧抓着妈妈的手，生怕一放开就会失去她，巨大的恐慌笼罩吞噬着我，那一刻我真切感受到死亡的威胁。”戴鑫回忆起来至今心有余悸。

后来，医生告诉戴鑫，他母亲患了眩晕症，主要是过度劳累和营养不良导致的。那些年，戴鑫爷爷奶奶身患重病，医疗费用不菲，加上他们姐弟的学费和生活费，家里早已债台高筑。为了养家，戴鑫母亲一个人兼职打三份工，常常忙得顾不上吃顿早饭……

“小时候，我非常羡慕有父亲陪伴的小朋友，特别埋怨父亲。”戴鑫心情沉重地说，“一年暑假，母亲陪我去父亲打工的猪场，看到父亲起早贪黑、没日没夜地干活，我深刻理解了父爱如山的全部含义。母亲从早到晚像陀螺一样忙碌，而且常年带病支撑家庭运转，我特别心酸，觉得父母太不容易了。我暗下决心要认真读书，绝对不能让父母失望，今后尽量为父母分担一些，让父母过得越来越好。”

近六年来，每逢寒暑假，戴鑫和姐姐都会去勤工俭学，发传单、送盒饭、卖产品……尽管每天只有几十元钱的收入，但他们为自己能够分担家庭经济压力而感到欣慰；尽管遇到了许多难以想象的困难，但他们都会积极想方设法去解决。

“因为父母太忙，我和姐姐很小就学会了自立自强；因为父母太累，我们一直努力争取分担家庭压力。父母是最好的教科书，让我读懂了责任的深刻含义；磨难是最好的老师，鞭策我不断努力奋进。”戴鑫在接受记者采访时这样说道。



戴鑫打暑假工赚学费。

## “磨难是最好的老师，鞭策我努力奋进”

■本报记者 金灿